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0 concepjie armonică. 
— însăilări apologetice. — 

O concepţie armonică asupra vieţii, fără ştiinţă 
— filosofie — artă şi religie, nu este posibilă. Intr'o 
concepţie întru adevăr armonică despre univers şi ros
tul vieţii, necondiţionat trebuie să între valorile sufle
teşti amintite, ca elemente componente. O asemenea 
concepţie ar trebui să fie idealul fiecărui om, care s'a 
putut ridica până la înălţimea acestor valori. Disarmo
nia concepţiei asupra lumii ş= a vieţii atât de obişnuită 
la oamenii vremilor noastre, o produce tocmai lipsa de 
orientare şl eventual preponderanţa unui element com
ponent, asupra celuilalt. Calitatea spiritelor mari este 
armonia. însuşirea spiritelor înguste este excluzivismul. 
Reprezentanţii cugetării moderne europene : H. Bergson, 
R. Eucken, H. Poincaré, W . Ierusalem, Rădulescu Motru 
etc, sunt cu toţii pentru o asemenea concepţie armo
nică. Ceice se conduc sincer în viaţă de o asemenea 
concepţie armonică vor înţelege, că ştiinţa nu poate 
înlocui religia. Filosofia este coroana ştiinţei, arta tre-
bue să urmărească sensibilizarea frumosului etern şi 
să nu se degradeze la senzualism animalic, trezind în 
om instincte josnice, sub numirile eufonice de impre
sionism, futurism, etc. La rândul său religia creştină 
este supremul dar, pe care 1-a făcut divinitatea omu
lui. Religia ne pune în imediată corespondenţă cu 
fiinţa Absolută, cu Dumnezeu. Ceea ce ne refuză ştiinţa 
— filosofia — arta, ne face posibil religia. La rândul 
său reprezentanţii religiei vor arătă tot respectul lu
crării oamenilor de ştiinţă — filosofie — artă, câtă 
vreme aceştia nu vor jigni adevărul revelat, deci mai 
presus de domeniul lor de cercetare Mai mult, religia 
se va putea chiar folosi de rezultatele consacrate ale 
acestor domenii de lucrare ale spiritului omenesc, cu 
scopul de a face legătura mistică dintre Dumnezeu şi 
om. Iată deci, că este posibilă o asemenea concepţie 
armonică, pe baza elementelor sau valorilor sufleteşti 
amintite. 

Excluzivismul pe acest teren îşi are explicaţia în 
îngustimea de spirit. „Aşa se prezintă bunăoară ciocni

rile superficiale dintre ştiinţă şi artă, atunci, când îşi 
iau fiecare din ele alere de superioritate. Altedăţi în
registrăm conflicte mult mai serioase, aşâ este desigur 
acela dintre religie şi ştiinţă. „(Introd. în metafizică", 
I. Petrovlci. Bucureşti. 1924. pag. 83) . Când elemente
lor componente li-se dă importanţa cuvenită, fără a 
detrage sau a micşoră valoarea uneia faţă de cealaltă» 
abia atunci este posibilă armonia. „Eu nu cred, că 
omenimea îşi va mărgini vreodată legătura ei Intimă 
cu realitatea la cunoştinţa ştiinţifică. Dacă omul ar fi 
o fiinţă curat Intelectuală, atunci s'ar putea admite şi 
mulţumi cu crâmpeie de cunoştinţă, pe care le adună 
pe rând cercetarea ştiinţifică. Dar omul nu e numai 
inteligenţă, ci o fiinţă care voieşte şi simte. In această 
parte a naturii iul îşi are religia cete mai adânci ră
dăcini. Omul este mai mult decât un aparat de în
registrare al realităţii, deaceea el are nu numai ştiinţă, 
ci şi o artă, credinţă, religie. „Introd.în filoz. Tr. Pau-
lescu. Buc. 1922 pag. 2 3 — 2 4 ) . 

Senz vieţii îi dă tocmai o asemenea concepţie 
armonică, în care valorile îşi au locul lor determinat. 
„O ordine este îa tot şt în toate. O armonie este şi 
trebuie să fie lumea aceasta. Lumea este o imensă 
scenă, în care fiecare existenţă îşi are rolul său de 
îndeplinit, în locul şi timpul dat". (Filos. rom. M. Ş te -
fănescu Cluj. 1922. pag. 2 2 ) O fiinţă omenească lip
sită de asemenea concepţie armonică despre lume şi 
viaţă va fi unilaterală, incomplectă. Este asemenea 
copilului, care se joacă în pulberea pământului, căruia 
îi scapă ochilor, bolta înstelată, nemărginirea zării. 
Materialismul veacului XVIII şi pozitivismul sec. XIX 
au dat faliment. „Filosofla modernă a ajuns la rezul
tate identice cu concepţiile religioase." (Dr. W. Ieru
salem.) 

Rezultă deci, că este posibilă concepţia armonică 
despre lume şi viaţă prin ştiinţă — artă — filosofie şi 
religia creştină. Creştinul luminat nu numai cava avea 
o asemenea concepţie, armonică, ci şi în viaţă se va 
călăuzi dî e a ! In acest senz înţelegem cuvintele Mânt. 
Hristos: „Fiţi desăvârşiţi, precum şi Tatăl vostru cel 
din ceruri desăvârşit es te!" 

preotul: Ştefan R. Lunga 



„ ţ i e Doamne 4 4, Dieceza flrad. 
1829 —1929« S i m ţ i r i v e c h i — 

f a p t e v e c h i — s l o v e n o u i d e s ă r 
b ă t o a r e . „Ale Tale dintru ale Tale. Jie 
de toate şi pentru toate", îţi aduc azi, drept 
jertfe de mulţumire şi bucurie, sufletele lor ro
mâneşti, creştinii ungureni şi bănăţeni, cari se 
adapă la repegiunele Murăşului, Crişurilor, Ti
mişului şi până la marginea pământului... Tisei; 
deplânsă odinioară de Luceafărul cântăreţilor 
noştri. 

Din a ta permisiune spre pedeapsă şi în
dreptare ne-am amestecat cu alte limbi şi ne
am risipit neamul în cele patru direcţii a vân
tului — până înir'atâta, că unii cu greu ne mai 
recunoşteam. 

Căiţi şi îndreptaţi la „plinirea vremii" apoi 
pe toţi întru o „împreunare ne-ai chemat": îm
preunare bisericească şi împreunare politică; 
ambele naţionali şi ambele deocamdată puţin 
neintegrali, Dar: „Şi sfârşitul tuturor s'a apro
piat; deci fiţi cu întreaga înţelepciune, şi pri-
veghiaţi întru rugăciuni (I Petr. 4 ; 7).. . „Zice 
cel ce mărturiseşte acestea: aşa viu curând. 
Amin. Aşa, vino Doamne Isuse" (Apocalips 
22; 20). 

Dacă Roma nu s'a zidit înir'un an, dacă 
latina gintă, regină într'ale lumii ginte mari, nu 
s'a constituit decât treptat şi cu nespuse greu
tăţi: „tantae molis erat Romanam gentem con-
dere", (Virg.) firesc lucru era, că şi noi românii, 
fiii ei mai mici, svârliţi departe la Dunăre şi 
Carpaţi, ca sentinele Ia poarta dintre Răsărit 
şi Apus, să creştem şi să ne înmulţim numai 
după lungi şi straşnice lupte. 

Biserica şi neamul nostru în cursul istoriei 
sale una a fost totdeauna şi preiutindenea, în 
bine şi în rău. 

Când a fost pământul nostru răpit de alţii, 
tot atunci străinul ne-a profanat şi sufletul şi 
cum îi scădea influenţa asupra altarelor, Ia fel 
îi slăbea stăpânirea lumească. 

Spărtura sufletească o reparează mai întâi 
fraţii noştri dela Sibiu în 1810. Lor le secun
dează peste două decenii credincioşii eparhiei 
Arad-Oradea. Păstorirea naţională a turmei cu
vântătoare dintre Timiş şi Dunăre însă întârzie 
ceva mai mult şi din necuvioase pricini şi azi 
încă, în parte, până Ia vremi mai bune, e sub 
toiag şi sceptru impropriu. 

Clerul şi poporul ortodox român din cele 
patru unghiuri, azi serbează aniversarea cen
tenară a urcării pe tronul bisericii ortodoxe 

române ungurene a primului episcop naţional, 
a fericitului Nestor Ioanoviciu, fiu de grănicer 
şi de boer mic din Făgăraş. Memoria acestuia 
în vecii vecilor va fi binecuvântată de clerul 
şi mirenii noştri. Nu mai puţină recunoştinţă şi 
admiraţiune vom păstra şi pentru toţi acei băr
baţi, cari au lucrat şi pătimit pentru desrobirea 
Sionului Arădan-Orădan, de sub i e r a r h i a 
străină. 

Fortia Romanorum facere et pati. Ziua 
praznicului de azi e făcută de Domnul şi de 
slujile lui bune, ca să ne bucurăm şi veselim 
întrânsa. 

Luptele date până în pânzele albe ale lui: 
Nestor Ioanoviciu biruitorul, Moisă Nicoară-Ior-
goviciul ungurenilor, SamoiI Vulcan, mecena-
iele culturei române şi ale inimosului nostru 
compatriot Dimitrie Ţichindeal, cremenea oţe
lului sârbesc, cum însuşi îi complăcea a fi nu
mit, luptele acestor figuri fenomenale vor fi
gura şi împodobi deopotrivă paginile istoriei 
şi dipticele altarelor noastre. 

Plata lor şi a altor soţi, cunoscuţi şi necu
noscuţi, multă este la ceruri. Ei au fost instru
mentele Domnului şi profeţii noştri; biruinţa a 
făcut-o cu braţele lor Domnul însuşi. Noi de-
aici dela episcopia soră şi vecină, cari pentru 
cuvioase cauze nu ne-am îniânplat a fi de 
faţă Ia desfăşurarea solemnităţii diecezii iubi-
lante, vă scriem, că cu sufletul suntem între 
voi şi facem ce faceţi; plinind adecă cele ce 
ne învaţă apostolul neamurilor: „Bucuraţi-vă 
cu cei ce se bucură". (Rom. 12; 1 5 ) . 

Eară de încheere şi de învăţătură, tuturor 
celor, cari ne iubesc şi ne urăsc, le aducem 
aminte de înţelepciunea lui Solomon; 

„Părinte purtarea ta de grijă ocârmueşte 
toate" (6 ; 8). 

Dacă mari şi multiple pagube a pricinuit 
ortodoxiei româneşti alianţa cu ierarhia privi-
leghistă a catolicilor ungureşti, toate acelea 
le-a reparat cu vârf şi îndesat comunismul 
nostru diplomatic eclesiastic cu sârbii, de cari 
cu timpul ne-am despărţit şi mai apoi pe ce-
ialalţi i-am alungat şi astfel neamul ni s'a unit, 
credinţa ni s'a curăţit şi întărit. 

In ziua de azi, când ortodoxia noastră pro
vincială cântă doxologie bisericească şi româ
nească pe ţarinele udate de Mureş şi Crişul 
întreit, ortodoxia mare şi tare a României mari 
dominează creştinismul orientului. 

Secundăm azi după 15 veacuri lui Nichita 
Remesianul, încreştinătorul Daco-românilor şi 
autorul veşnic grandiosului Te Deum al bise-
ricei apusene, intonând: 



„Te Deum laudamus, Te Deum confite-
muru... Toate dela tine şi pentru tine; pentru 
noi oamenii şi pentru a noastră mântuire, pe 
carea „Dă-ne-o Doamne", deapururea; cum 
ne-ai dat Ţară şi cum ne-ai scos robia Sio-
nului din Babiloniele grecilor, slavilor şi un
gurilor. 

Deo gratias. 

Superstiţie, Cult şi Credinţă. 
De Dr. 0. IIl-K. 

Timişoara, în Iunie. 
Sunt aşa numite adevăruri, cari au o InfMnţă 

foarte mare, ba chiar decisivă asupra fericire), sau ne
fericire! genului omenesc. Dintre acestea adevăruri sunt 
unele atât de palpabile şi evidente, pe cum e certitu
dinea conştiinţei noastre însăşi. Altele din contră, po
seda amăsurat naturei lucrului şl a limitelor fiinţei 
proprii, numai gradul cel mai înalt de verosimilitate 
şi ca atari le sprijineşte dorinţa secretă ce rezidă în 
inimile oamenilor, de a voi să fie absolut adevărate* 
Dorinţa aceasta pare că are la bază o necesitate mo
rală demonstrabilă de a le accepta ca adevărate. 

Aceste adevăruri nu sunt numai atât subiecte 
ale raţiune! speculative, cât şi ale credinţei raţionale, 
dar rădăcina lor e atât de adânc înfiptă în natura 
omenească încât nici un popor de pe faţa pământului, 
fie acela oricât de primitiv şi necultivat, nu se va afla, 
în sufletul căruia să nu se fi aşezat stabil măcar sil-
huetele întunecate, nemature şi diforme ale acestor 
adevăruri, faţă de cari însă are o afecţiune lui însuşi 
neexplicabilă. 

Aceste adevăruri sunt: existenţa eternă a unei 
fiinţe primare supreme de o putere nemărginită, dela 
care îş'i are originea întreg universul, care e guvernat 
după legi nestrămutate; apoi durata permanentă a 
fiinţei noastre pătrunsă de dorinţa progresului etern 
spre o existenţă mai perfectă. i 

Aceste două adevăruri de credi nţă, dacă ele ar f 
concepute şi crezute în puritatea şi simplitatea cea 
mai mare posibilă, ar trebui să albe înrâurirea cea 
mai binefăcătoare asupra moralităţii noastre interne» 
precum şi asupra îndestulirii şi fericirii noastre. E lucru 
dovedit, că ele peste tot sunt indispensabile pentru 
om şi că şi omul cel mai bun şi cel mai fericit prin 
credinţă în acelea adevăruri trebue să devină şi mai 
fericit; ele pun situaţia de a avea mai multă bucurie 
de viaţă şi a muri cu o speranţă mai bună. 

Care demon răutăcios şi inimic genului uman 
s'a tot trudit din vremurile străvechi până şi în ziua 
de astăzi a diforma tocmai credinţa aceasta în tot 
chipul şi felul imaginabil şi a o amesteca cu un formal 
delir, superstiţia cea mai nebunatică, cu chimere şl 
doctrine false de cea mai pronunţată misantropie, cre

dinţă, care ar trebui să servească de sprijin de mân-
găere şi speranţă pentru omenire, a o preface în mij
loc de apăsare, într'o unealtă de seducere şl înşelăciune, 
mai mult chiar, într'un fel de otravă ce distruge păr
ţile cele mai gingaşe şi nobile ale sufletului şi ale 
inimei, prefăcând astfel pe om în monstru adevărat. 

N'avem lipsă de a căuta cauza primordială a 
acestui rău departe în afară de noi, căci ea zace 
foarte a p r o a p e , tocmai între noi înşi-ne; demo
nul e încuibat în însăşi inima noastră. Şl pe cât e 
de imposibil de a urmări până la leagăn istoria su
perstiţiei cu siguranţă autentică, pe atât nimic mai 
lesne şl mai uşor, decât a-şi explica însuşi în mod 
psihologic provenienţa credinţei deşarte. 

Copiii şi Ignoranţiii se miră de toate celea ce nu 
pot cuprinde în mintea lor şi lumea pentru ei e plină 
de minunătâţi şi de miracole, căci tot evenimentul 
din natură şi ori ce arătare înscenată de om, de care 
nu-şi pot da seamă, este o adevărată minune în ochii 
lor. Timpurile cele mai străvechi ale lumii şi ale po
poarelor din ea, sunt deci necesarmente vremuri mi
raculoase pentru dânşii şi documentele pentru con
firmarea acestui adevăr le oferă mitologia tuturor po
poarelor. 

Dupăce deci toţi oamenii prin o necesitate in
ternă a sufletului lor sunt constrânşi ca totul ce le 
atinge senzurile să considere de un efect al unui 
efuctuitor, respective a unei cauze, despre amintitele 
minunăţii însă ne bătându-le la ochiu nici o cauză, 
căreia i-ar fi putut atribui în mod înţelegător efectele 
acestea, astfel oamenii se văzură siliţi a căuta refugiu 
la un efectuitor invizibil. 

Tot un atare îndemn intern involuntar constrânge 
puterea de imaginaţie omenească de a preface cel 
puţin pe jumătate toate lucrurile invizibile în vizibile, 
îmbrăcându-le în formă cunoscută; astfel din cauzele 
ascunse ale arătărilor, pe cari omul nu şi-ie putea 
explica cu mintea, deveniră pentru el spirite de ale 
decediţilor, sau ursitoare, genii, zei şi semizei, cari 
apăreau în forme de oameni, de animale şi plante ori 
în alte forme vizibile proprii naturei moarte. 

încă pe vremile cele mai de demult erau oameni 
de aceia, cari săvârşiau lucruri miraculoase. Ca oa
meni aceasta ei nu o puteau face din propria lor pu
tere, dânşii deci erau simplaminte instrumentele ale 
acelor fiinţe mai înalte, cu cari s'a impopulat închi
puirea bieţilor muritori. 

Natural, că de aci apoi a provenit crezul, că ar 
exista oameni, cari ar şti să se facă destul de plăcuţi 
înaintea zeilor, semizeilor, ursitoarelor etc. pentru ca să 
fie apoi învredniciţi din partea acestora de deosebite 
graţii şi daruri. Era prea avantajos, decât să nu fi 
făcut pe vulgul ignorant să creadă în ivirea destul 
de curândă a preoţilor făcători de minuni, a astrolo
gilor, a prevestitorilor de semne, a tâlcuitorilor de 
oracule şi aşa mai departe, cărora tuturor le zăcea tn 



Interesai propria de a întări merea în tot ch'pul cre
dulitatea massei neştiutoare în acelea fiinţe imaginate, 
care credulitate H-a câştigat atâtea avantagii palpabile* 

Intre aceea s'a ajuns cu încetul la tot mai multă 
cunoaştere a naturei; senzuri mal ascuţite şl întâmp
lări norocoase făceau, ca anumiţi oameni să desco
pere la animale, plante şi minerale tot felul de însu 
şiri, din cari făceau secrete pentru alţii, pentru de a 
putea efectua lucruri la aparenţă necuprinse cu mintea 
omenească. încetul cu încetai apoi s'a desvoltat ger-
menele unei doctrine, ce încă a dat de bănuit, că în 
natură zace un înţeles ascuns şi problematic. Cel-ce 
a cunoscut acestea puteri obscure, simpatiile secrete 
şi raporturile dintre lucruri, poseda cheia la interio
rul naturei, avea mijloacele în mână de a se servi de 
puterile discrete, a preface demonii şi spiritele bune 
şi rele, ba chiar şi înşişi zeii supremi ori în amicii» 
ori în sclavii săi. In chipul acesta s'a născut maghia 
şi astfel s'a umplut paharul de vrajă în mâinile înşă-
lătorilor şl vrăjitorilor şireţi, din care pahar sorbeau 
apoi supertiţia, credinţa deşartă, toate neamurile. 

Legiuitorii cei mai vechi au aflat deja întărită 
în suflete credinţa în zei părinteşti şi păzitori al re
giune!, ai munţilor, fluviilor şi dumbravelor etc. unde 
rezidau, după părerea greşită a vulgului, acestea fiin
ţe supranaturale. Ei (legiuitorii) văzură, că frica de 
zei, sub conducerea unui cap isteţ şi şiret, poate de
veni mijlocul cel mai eficace de-a ţinea prin acela în 
frâu pe oamenii cruzi şl brutali şi a i deda la disci
plină şi Ia ordine. Profitorii de naiva credulitate a 
poporului simplu şi ignorant prefăcură deci pe înşişi 
zei ori în iniţiatori de ai legilor, ori că puneau acestea 
legi sub scutul zeilor. Dânşii dădură serviciului divin 
o formă hotărâtă şi o solemnitate mai mare, crează 
misteritle şi astfel se născu cultul. 

In felul acesta deveniră d. p. la Greci : Eleus's. 
Olimpia şi Delfi, deja în timpurile străvechi, punctele 
de concentrare şi de unire ale nenumăratelor popoare 
mai mici şi în chipul acesta se întemeiară toate so
cietăţile civile oare cum pe religiune, care făcea o 
parte Integrantă din legiferare, o bucată esenţială din 
constituţia ţării. Religia era considerată de o atare 
legatară a statului, ce nu se poate rupe fără a disolva 
însuşi statul. 

Dar să vedem, cum era întocmită religiunea 
aceasta? 

Oamenii atât de cruzi şi senzuali din cale afară, 
pe cum trebue să ni-i închipuim pe cei din vremurile 
acelea străvechi, încă nu erau capace de a se avânta 
cu mintea lor până la conceptul raţional al puterii şi 
înţelepciune! supreme, a singurului concept demn, ce 
poate fi adus în legătură cu cuvântai Dumnezeu. 

Pătrunşi însă de un sentiment puternic, dar în
tunecat al divinului din natură, Incapabili de a înălţa 
sentimentul acesta la un concept raţional curat, ei au 
umplut universul întreg cu naturi divine ş! îşi formau 

zeii după trebuinţele lor. Ei aveau lipsă de zei cari 
să se pogoare din înălţimile lor la dânşii, să vor
bească cu el, să îmbrăţişeze afacerile lor, să li ajute 
la vânătoare şi la pescuit, iar în războiu să 11 pre
meargă şi în cazuri dubioase să le spună că ce ar 
avea de făcut saa de întrelăsat. 

Pe nesimţite oamenii se obişnuiră apoi cu în
chipuirea seducătoare, că toate bunătăţile, ce li dăruia 
natura şi legătura dintre lucruri, ori spontaneu, ori ca 
fruct al minţii şl diligentei lor proprii, să le considere 
de nişte daruri orbitoare ale anumitelor zeităţi. Natura 
însă dela început a fost aproape tot atât de activă 
întru de a face oamenilor bine sau rău; astfel toate 
efectele păgubitoare şi stricăcioase ale natarei se atri
buiau de asemenea Zeilor. Cutremurul de pământ, 
inundaţiile, nerodirea pământului, foametea, epide
miile pernicioase, furtonele distrugătoare ce nimiceau 
speranţele ţăranului, s. a. se considerau de nişte 
erupţiuni de mânie ale zeilor, ce au fost provocate 
de greşeli şi vătămări cunoscute. 

Cerând şi aşteptând ei multe de toate dela zei! 
lor în cari îşi puneau toate speranţele şi de cari du
ceau frică atât de mare, având de ai împăca adeseori 
saa ai dispune favorabil pentru treburile şi întreprin
derile lor particulare, fiind aceia atât de multiplu îm
pletiţi cu soartea oamenilor, aceştia au aflat de echitabil 
a face şl ei din partea lor ceva pentru zel şl a le 
dovedi recunoştinţa şi veneraţiunea, ori căinţa prin 
jertfe, promisiuni solemne şi daruri. In felul acesta ei 
au satisfăcut cerinţa puterii lor de imaglnaţiune, pre
cum şi dorinţei de a avea ua obiect vizibil şi palpabil 
de adoraţiune religioasă, ridicând zeilor statui şi icoane, 
primind astfel icoanele temple, iar templele preoţi, 
car! erau persoanele mijlocitoare apărătoare ale bie
ţilor muritori la acelea fiinţe mai înalte. Acei inter-
mediatori însă deveniră pe încetul din servitori, per
soane de încredere, Iar din atarl favoriţi şi din favo
riţi organe formale ale Zeului lor. 

Zeii 1 -se descopereau acuşi în visuri, acuşi prin 
glasari, prin arătări, sau în alt chip. Ei fură instruaţi 
de către acestea fiinţe superioare în secretele naturei 
şi în ale sorţii omeneşt 1, şi astfel apoi în curând s'a 
văzut emanând din acestea izvoare suprauaturale a-
ceea faimoasă ştiinţă preoţească, în parte magică, şi 
anume : Cultul Zeilor. 

Când creştinii după îndelungate şi sângeroase 
lupte cu aşa numitul păgânism, deveniră partida do
minantă în imperiul roman, şi după-ce şi-au supus, 
ori şi-au exterminat contrarii, s'a văzut în curând din 
destul, că ce puţin s'au ameliorat prin aceasta stările 
din lume. Demonismul păgânătăţii s'a ridicat travestit 
şi sub altă numire din cenuşa sa. Lumina ştiinţelor 
pe încetul dispăruse cu totul. Cu popoarele barbare 
de pe ruinele Imperiului roman s'a ivit barbarismul 
sufletelor. In locul Pytagoreilor şi a Platoniştilor en-
tuzlazmaţi au păşit monahii, cari se făcură stăpâni 



chiar şi peste artele magice şi teurgice, sub pretextul 
că ei cu puierea adevăratului Dumnezeu şi cu numele 
lui Isus, prin semnul crucii, prin osămlatele şi alte 
rdicvii de ale martirilor etc. pot efectua tot aceleaşi 
lucruri, pe cari le-au efectuat mai nainte, vrăjitorii 
păgânilor cu ajutorul spiritelor infernale. 

Cronicele şi legendele din primele patru veacuri 
după Constantin cel mare furnică aşa zicând de e-
xorcisme, învierea morţilor, arătarea de îngeri, de dia
voli, de spirite fără odihnă, totul e plin de minuni, 
cari de multe ori fiind de necrezut şi absurde devin 
ridicole. Natura, dacă numai a suta parte a acestor 
pretinse fapta ar fi fost adevărate, ar fi trebuit pe 
vremurile acelea să-şi fi pierdut toate drepturile şi să 
decadă într'o complectă anarhie. 

Sub astfel de împrejurări poporul necesarminte 
că a trebuit să cază tot mai adânc într'o superstiţie 
ruşinătoare pentru omenime. Vechile concepte tradi
ţionale false ale lumei păgâne se amestecau în mod 
nefiresc cu conceptele fundamentale curate ale creş
tinismului şi astfel produceau cele mai monstruoase 
fantasmagorii, cari erau îngrădite contra tuturor cer
cetărilor raţiunei. 

Din timpul ace l i începând, după ce noua reli
gie deveni dominantă în imperiul roman de odinioară 
ea a păşit nu numai în toate drepturile religiunei 
vechi, fiind reHg'e de stat şi în consecinţă apărată şi 
protejată de legi, ci îşi mai câştigase încă şi alte 
drepturi noui până aci ne mai pomenite, a căror a-
părător vizibil şi cel mai groaznic era sfânta (! ?) incvi-
ziţie. Aceasta neîndestulită de a fi declarat ori-ce altă 
opinie religioasă de rătăcită, a pus chiar şl pedepse 
asupra rătăcirei. Cel rătăcit a fost apoi condamnat la 
perire nu numai prin focul vecinie ci, ce era şi mai 
grozav, el fu osândit la moarte şi prin focul vremel
nic, (rug.) Dar a rătăci şi de a fi sedus este peste 
tot ceva nedespărţit de natura noastră. Există o mas-
să nemărginită de subiecte de ale credinţei, asupra 
cărora, — în virtutea limitelor, pe cari le-a pus în
săşi natura spiritului omenesc, — este cu totului im-
posibil de a ajunge la claritate deplină. Convingerea 
subiectivă e independentă de voinţă, astfel rătăcirea 
nici într'un caz nu se poate pedepsi ca aceeaşi pe
deapsă ca crima. 

In ţările creştine a survenit însă acest nou şi 
mai nainte ne mai auzit soiu de crime. Vai de acela 
care în acestea veacuri amărâte ar fi cutezat a se 
servi de raţiune la examinarea lucrurilor, cari i-s'au 
impus a le crede orbiş şi care şi mai departe a în
drăznit a se supune legilor naturale ale gândirii o-
meneşti. întrebuinţarea liberă a raţiunei ducea în tem
niţele înădaşitoare ale incviziţîunei, iar de acolo dea-
dreptul pe rug. 

întrucât ne permite istoria de a face o reprivire 
asupra timpurilor celor mal vechi, vedem pretutinde-
nea religiunea cu superstiţia crescând strâns lângă 

olaltă şi cum aceasta din urmă, — asemenea unei 
plante parasitare, ce se desvoaltă puternic, — înfăşură 
pe cea dintâiu din toate părţile. Totul depinde deci 
dela aceea, ca despre rdigiune să ne facem o idee 
curaiă, un concept curăţit de superstiţie şi de câte 
toate, cu ce au amestecat-o înclinarea spre senzuali
tate, fantazia şi pasiunile omeneşti. 

Atunci sub acest concept pur al religiei nu ne 
patern închipui altceva, decât credinţa într'o fiinţă 
primară de nepătruns, prin care sustau toate lucru
rile din lume după legile imutablle ale celei mai per
fecte dreptăţi, sau se consearvă în ordine după legile 
celei mai perfecte înţelepciuni, împreunate cu credinţa 
în durata fiinţei noastre fundamentale proprH, nu mai 
puţin nepătrunse cu conştiinţa personalităţii noastre 
şi a unui atare progres spre o perfecţiune mai mare, 
care în viaţa aceasta depinde dela ţinuta noastră 
însăşi. 

Credinţa aceasta este o necesitate morală pen
tru omenime, căci rădăcinile ei zac în natura fiinţei 
noastre şi sunt cu toate fibrele acelea atât de concres
cute, încât voind ale stârpi din om, ar trebui distrus 
omul însuşi. Credinţa aceasta se sprljineşte din des
tul şi prin raţiune, pentru de a merita numele unei 
credinţe raţionale şi întru cât aceasta rămâne liberă 
de superstiţiune sau demonizare, e pentru om de cea 
mai mare binefacere şi într'o privinţă oarecare indis-
penzabllă. 

Este absurd a voi să explici lucruri inexplica
bile şi să dovedeşti ce nu se poate dovedi, dar e o 
absurditate şi mai mare, ba chiar o nelegiuire, ca în
tr'un caz oare-care să voeşti a-ţi obtrude explicarea 
ş* dovada ta proprie altora drept adevăr infalibil. E 
bine de ţara aceea, în care cultura şi civilizaţiunea 
ţin pas egal cu libertatea credinţei şi unde domină 
convingerea, că religiunea e o chestie a inimei şi nu 
a capului, — şi care nu consistă în aceea, că noi ne 
străduim a dovedi dragoste curată faţă de oamenii pe 
cari ÎI vedem, prin ce noi caracterizăm mai neîndoios 
veneraţiunea noastră faţă de Dumnezeu, pe care nu-1 
vedem. Credinţa noastră să o manifestăm nu atât prin 
mărturisiri şi formulare, cât mal vârtos prin fapte. Să 
nu ni pierdem vremea cu vorbirea şi cearta, că ce e, 
sau ce nu e Dumnezeu, precum şi cu bâlbălrile noastre 
copilăreşti despre fiinţa supremă, despre însuşirile, lu
crările şi intenţiunile sale şi că ce voeşte şl ce nu, ce 
poate şi ce nu poate etc. căci cu un cuvânt nu con
sonanţă în păreri şi formule religioase, ci credinţa ac
tivă îa D-zeu, în fiinţa preaînaltă, izvorul şi obârşia 
tuturor lucrurilor din lume, iubirea de oameni împreu
nată cu fapte, speranţă vie în o viaţă mal bună pen
tru aceia cari în cea prezentă se învrednicesc de a-
ceea, este adevăratul punct de concentrare al tuturor 
oamenilor. 

Nimic pe lume nu e atât de sfânt, ca să se poată 
subtrage tribunalului raţiunei şi să nu poată fi supus 



cercetării, căci nu lucrurile, ci conceptiunile şi opiniile 
oamenilor despre lucruri sunt ce luăm în cercetare. 
Ştiinţa tuturor concepţiuniîor, ce oamenii şi-ie pot 
forma despre lucrurile naturale şi divine şi critica tu
turor conceptelor, pe cari şi-le-au făcut aievea despre 
acelea, numeşte filosofic Aceasta cutează a se atinge 
de toate, dar numai într'un înţeles bine priceput, căci 
deşi toate ni sunt permise, dar nu toate ni sunt spre 
folos, Omul cu minte şi înţelept îşi interzice toate spe-
cula(iunile, cari nu folosesc la n'mic, ci eventual pot 
strica credinţa în Dumnezeu, cauza primară şi funda
mentală a tuturor lucrurilor din lume, a combate sta
rea viitoare a vieţii de după moarte, ce formează încă 
un articol fundamental al religiunei şi prin tot felul 
de îndoieli şi cauze părute a căuta să clatini, ori 
chiar să răstorni convingerile mai bune din sufletele 
oamenilor, nu numai că nu pote ajuta la nimic, ci în
cercarea aceasta e tot atât de inutilă, ba deadreptul 
detestabilă, întocmai ca atacarea publică a constitu
ţiei fundamentale a statului, din care re lgia face o 
parte integrantă şi esenţială şi ca tendinţa iraţională 
de a tulbura pacea, liniştea, ordinea şi siguranţa pu
blică, acăror sprijin puternic este tocmai religiunea. 
Vezi Rusia bolşevică de astăzi! Dia contră a întări 
şi a sprijini credinţa adevărată îa tot chipul şi felul 
posibil, e o acţiune din cele mai demne şi utile ale 
filosofici, ba considerând indlspeozabllitatea credinţei, 
aceasta este chiar o datorinţă sacră a ei. 

Filosofla are lucruri cu niuit mai bune şi mai de 
folos de făcut, decât a clătina cu ascuţişul instrumen
telor sale stâlpii de bază ai ordinei morale şi totul, 
ce în toate timpurile a servit spre mângăere şi spe
ranţa celor mai buni oameni din lume, iar filosoful 
abia ar fi vrednic de numele său acesta, dacă nu s'ar 
cugeta la faptul, că faţă de un om, care poate even
tual renunţa la religlune, fără ca aceasta renunţare să 
fie în detrimentul moralităţii şi a liniştei sale sufle
teşti, stau zece mii, cari fără restrângerile ce li im
pune rel !gia, ar fi nu numai mai răi, dar fără speranţa 
ce li-o dă aceasta, ei negreşit că ar fi totodată cu 
mult mal nefericiţi, decât sunt aievea. 

Tradus din „Temesva»er-Zcitung" de către: 

Nicolae Fizeşanu 
protopop milit. ort. rom. în retr. 

Cerc religios în Vărădia 
Cercul religios Vărădia de Mureş ş'a ţinut şe

dinţa a II. în parohia Lupeşti. O zi de mare sărbătoare 
şi înălţare sufletească a fost s. llie, atât pentru noi 
cei ce binevestim, cât şi pentru bunii creştini, păstrători 
ai datinilor şi credinţei strămoşeşti pe aceste plaiuri 
încântătoare. La timpul f xat suntem la datorie. Salu
tul revederii radiază pe feţele tuturor. Atât s biserică, 
cât şi împrejurimile ei ticsită de lame. Şe oficiază s-

liturghie în sobor. Cântările armonioase cu rugăciunile 
preoţilor umplu văzduhul. La oriceasnă fratele din 
parohia Mocionl predică în legătură cu z !ua de astăzi 
despre puterea rugăciunii stăruitoare, izvorâtă din inimă 
curată Predica e ascultată cu interes viu şi brăzdează 
adânc în sufletele şi în inimile credincioşilor. La finea 
s. liturghii să oficiază parastas pentru od hna răposa
tului în Domnul marele rege Ferdinand I întregitor de 
neam şi pentru vecinica od-hnă a răposaţilor, foştii 
preoţi locali Partene Turcu şi Gheorghe Lupuţu. Şase 
bolnavi doresc să se împărtăşească de taina s. maslu 
şi mulţime de creştini cer prin diferite slujbi mângâ
iere trupească şi sufietească. Mângâiaţi apoi şi întăriţi 
trupeşte şi sufleteşte se retrag cu toţi pe la ale lor. 
Fraţii preoţi se retrag la şedinţă intimă. D. m. să ofi
ciază „Vecernea" apoi urmează conferinţa dlui preşe
dinte despre „patima fumatului", care este ascultată 
cu toată plăcerea. Conferenţiarul a fost viu ovaţionat 
din partea creştinilor adunaţi în număr foarte mare. 
Preotul locului mulţumeşte fraţilor în deosebi şi în 
general tuturor celor prezenţi pentru simpatia mani
festată şi interesul viu documentat şi cu fapta. 

Aduce elogii dlui prlmpretor al plasei Radna, care 
a binevoit să participe la şed. cercului religios de astăzi 
în această comună, asigurându-1 de dragostea şi de
votamentul enoriaşilor săL Cu cuvinte duioasă salută 
în mijlocul nostru pe fostul preşed. I. A. Turcu, care 
deşi penzionat, a aflat de bine a ne onora cu pre
zenţa sa şi a ne cauza şi o bucurie nespusă de mare, 
ca fiu acesetei comuni vrednică de toată lauda şi aten
ţiunea. Soarele e spre amurg, când membrii cercului, 
împliniodu-şi misiunea măreaţă, îşi zic adio, retrăgân-
du-se fiecare la parohia sa. 

Lupeşti, la 20 Iulie 1930. 
Damaschin Medre Vasile Popa 

preşedintele cerc. religios not. cerc. 

Români în insula dracului. 
In zilele trecute a sosit în ţar i un fost prizonier 

de război Ştefan Cichi din Topliţa, care povesteşte 
lucruri îngrozitoare despre păţaniile prinzonierilor. 

Spune că în 1914 a fost înrolat în fosta armată 
austro-ungară, iar în timpul războiului francezii l-au 
luat prinzonier. Erau aproape 1800 de soldaţi. Inten-
ţiunea guvernului francez a fost sâ-i trimită în Japo
nia, pentru care destinaţie au şi fost îmbarcaţi pe un 
vas francez de războiu. 

Ajunşi în Oceanul Indian, — spune Cich', — toţi 
prizonierii s'au răsculat şi au omorât pe marinari, pu
nând stăpânire pe vas. Eu fiind absolvent al acade
miei maritime şi ofiţer activ, am fost silit să iau co
manda vasului şi urma să ne îndreptăm spre un vas 
german pe care-1 zărisem la o mare depărtare. 



Nenorocul, însă, a făcut ca în ocean să se gă
sească un distrugător englez de război, care ne-a prins. 

Predaţi guvernului francez n-i s'a dat pe ioc: din 
zece unu a fost împuşcat, din cinci unul a fost con
damnat la 15 ani muncă silnică, iar restul pe toată 
viaţa. Eu am căzut printre cei cu 15 ani. 

Am fost întemniţaţi în insula Guyana. După 8 
ani de ispăşire, am încercat cu toţii să fugim. Am 
fost prinşi şi băgaţi în fiere. 

Am stat apoi încă 7 ani şi am fost supuşi celor 
mai groaznice chinuri. 

La 15 Maiu a. c. s'a împlinit sorocul ispăşirei. 
Am fost adunaţi toţi cei ce avusesem 15 ani muncă 
silnică şi trecuţi hotarul în Iugoslavia. Eu am scăpat 
cu toate că nimeni nu ştie că mai trăiesc, dar acolo 
în fundul negru al temniţelor zace un mare număr de 
fraţi români, cari na vor vedea niciodată soarele. 

Despre ei s'a crezut că au murit în război. Cichi 
aminteşte între cei închişi în insula dracului cu numele 
pe armatorii români: C. Balaban Bucureşti, E. Oro-
veanu Craiova, Bălănescu Tg.-Jiu, V. Darabant Sighet, 
L. Vaida fost notar, Dej, Nics Satoris Petriş-Bistriţa, 
Emil Bontescu Orăştie, I. Zeigler Cristurul-Săcuiesc, 
Brandier L. Diclo-St. Martin, S. Iubasiu Alba-Iulla, 
Daria Liviu Blaj, toţi condamnaţi pe viaţă. 

Guvernul ar trebui să facă repede toate demer
surile ca să scape pe aceşti nenorociţi. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Două vapoare scufundate. In largul Oceanului s'au 

întâmplat z'lele trecute două nenorociri. Vaporul ger
man de pasageri „Targis" s'a aprins, pe când mergea 
din Europa spre America. Focul s'a declarat în momentul 
când vaporul se afla la jumătatea Oceanului. La sem
nalele de ajutor a venit mai întâi vaporul englez „Rangit" 
care a mântuit pe călători. Vaporul aprins s'a cufundat. 
Un alt vapor englez s'a izbit de un munte de ghiaţă 
şi a rămas înţepenit în gheaţă. Lovitura a spart însă 
vaporul care s'a umplut cu apă şi după câteva zile 
s'a cafundat. Oamenii au fost scăpaţi de alte vapoare 
venite în ajutor. 

Falsificatori de paşapoarte. Acum câteva săptă
mâni au fost prinşi la Cernăuţi nişte falsificatori de 
paşapoarte, cari au nenorocit multe familii, trimiţând 
pentru plată bună ţărani în Argentina şi Brazilia. O 
bandă la fel a încăput acum pe mâna poliţiei la Arad 
şl Timişoara, cari cereau câte 30 mii de lei de paşa
port. Lucrau aşa că scoteau paşapoartele pentru Şvabi 
şi Unguri, iar apoi înlocuiau fotografiile cu acelea ale 
onor români. 

Porniri nesocotite. Un călător din Bucureşti, tre
când nu de mult prin Şomcuta Mare, a luat parte la 
o petrecere românească. Cu durere scrie la gazetă că 

numai petrecere română nu a fost. In jurul unei mese 
erau câţiva tirerl români, în tovărăşia unui străin. 
Lăutar I cântau de mama focului, Iar el, cu păhărele 
de bere în mână şi cu berea în cap, cântau aprins, 
cântece ungureşti. Toţi priveam îndureraţi şi indignaţi. 
Când eram noi tiaeri, nu făceam aşa. Păcat de ei. Ro
mâni şi cântă ungureşte. Poftim petrecere românească, 
zise un preot bătrân care era de faţă. Unde va ajunge 
neamul nostru ca astfel de porniri greşite şi nesocotite? 

M S. Regina Măria şi A. S. Principesa Ileana au 
plecat Dumineca trecută în străinătate. S'au oprit pe 
câteva zile în Jugoslavia la M. S Regina Marioara, 
iar de aci pleacă în Austria şi Germania, unde vor 
cerceta castelele Coburg şi Sigmadngen şi se vor în
toarce în ţară pe la sfârşitul lui August. 

Regele şi Dumineca. Cetim într'o gazetă din Bu
cureşti că un oarecare politician a fost poftit o luc
rare dela M. S. Regele Carol 11-lea şl această poftire 
s'a făcut în zi de Duminecă. M S. Regele însă i-a 
răspuns scurt şi răspicat: „Eu nu lucrez Dumineca". 
Acesta este ziua Domnului, ziua odihnei pentru toată 
lumea. 

Cine a fost îndrăzneţul om, lipsit de cuviinţă şi 
ce dorinţă va fi avut nu ştim. 

Faptul în sine este însă mult grăitor. 
Este o bună lecţie dată de însuşi regele, care na 

vede cu ochi buni călcarea şi necinstirea Duminecii. 
Şi asta este pricină destulă de bucurie pentru 

orice om înţelegător şi bun creştin. 
Fapta regelui nu trebue trecută cu vederea, mai 

ales în vremile de azi, când vedem de atâtea ori că 
chiar şi diregătoriile au ajuns să nu mai cinstească 
ziua Duminecii. Nu mai vorbim de alte sărbători, cari 
ş'au pierdut cinstirea cu totul. 

Lipsa aceasta de cinste pentru ziua Domnului 
s'a întins ca o boală, ca o pecingine în toate părţile 
şi multă lume aleargă să-şl isprăvească treburile lu
meşti chiar în zl de Duminecă, atunci când fiecare 
ar avea datoria să-şl mai aducă aminte şi de datorin-
ţele sale sufleteşti. 

De aceea cuvântul regelui este un lucru de 
seamă, când spune verde că dânsul nu iocrează Du
mineca, deoarece în ziua aceasta are altceva de făcut, 
ceeace se potriveşte ca numele Duminecii şi cu rân-
duelile legii noastre creştine. 

Mulţi călcători ai acestor rândueli sunt astăzi şi 
sus şi jos, cari nu mai ţin seamă de vechile aşeză
minte sfinte ale credinţei noastre străbune. Cuvântul 
M. S. Regelui este o palmă dreaptă pentru toţi aceştia 
dar este şi o pildă de înaltă învăţătură pentru toată 
lumea, ca să se trezească şi să înţeleagă, că Dumne
zeu a lăsat şase zile în săptămână pentru lucrul tre
buinţelor lumeşti, Iar ziua a şaptea a sfinţit-o ca zl 
de odihnă şi îndreptare, cătră nevoile sufleteşti ale 
fiecărui muritor. 
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Comunicat. 
Sf. Sinod cu adresa Nr. 5 2 1 / 9 3 0 ne co

munică următoarele: 
In legătură cu adresa Noastră deia 9 Iunie 

1930 şi cu hotărârea Sf. Sinod deia 11 Iunie 
1930, se aduce la cunoştinţa tuturor înalt Prea 
Sfinţiţilor şi Prea Sfinţiţilor chiriarhi ai biseri-
cei noastre, că în înţelegere cu factorii com
petenţi, cari au precizat titlii membrilor augus
tei familii regale — pomenirile lor la slujbe 
rituale are să se facă în modul următor: 

I. 

In mod obicinuit şi regulat la toate slujbele 
religioase se pomeneşte numai Majestatea Sa 
regele astfel: 

„Pentru Preaînălţatul şi binecredinciosul 
nostru Rege al României Carol al II-lea, cu 
întreaga augustă familie regală româna... Dom
nului să ne rugăm"... 

II. 
Numai în cazul — când unul sau mai 

mulţi membrii ai familiei regale sunt şl ei de 
faţă — pomenirea se face în felul şl ordinea 
următoare: 

„Pentru Preaînăiţatul şi binecredinciosul 
nostru Rege al României Carol al II-lea"... 

„Pentru Măria Sa Minai, Marele Voevod 
al Alba-Iuliei..." 

„Pentru Majestatea Sa Regina Mamă 
Măria..." 

„Pentru Majestatea Sa Elena..." 
„Pentru A. S. Regală Principele Nico-

lae..." şi 

„Pentru A. S. Regală Principesa Ileana..." 

III. 
Iară la ieşirea cu sfintele daruri se pome

neşte la locul celor morţi în toate bisericile din 
repausaţii regi de glorioasă amintire Carol I 
şl Ferdinand I astfel: „Pe în Domnul adormiţii 
şi pururea pomeniţii regi ai României Carol 1 
şi Ferdinand I ... Domnul Dumnezeu să-i po
menească..." 

Ceeace aducem la cunoştinţă tuturor cu
cernicilor preoţi şi organelor parohiale spre 
ştire şl conformare. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Inte; natul or todox de fete din Beiuş. 

Concurs, 
Pentru primirea elevelor în internatul român ort. 

de fete de sub patronajul Societăţii Ort. Nat. a Femeilor 
române, filiala Beiuş, pe anul şcolar 1930/1931 se pu
blică următorul concurs: 

1. Elevele, cari doresc să fie primite în internat, 
îşi vor înainta cererile la direcţiunea internatului până 
la 15 August, împreună cu certificatul şcolar şi o 
decîaratiune deia părinţi, că vor plăti taxele anticipativ 
şl anume: Ia înscriere, la Crăciun şi la Paşti. Pentru 
sumele neachitate la termen vor plăti interese de întâr
ziere şi în caz de proces se vor supune judecătoriei 
de ocol din Beiuş, 

2. Elevele sunt obligate să-şi aducă lingeria 
necesară de corp, o saltea, o plapomă sau pătură şi 
lingeria de pat, 4 prosoape, 3 şervete de masă, un tacâm. 

3. Elevele îşi vor marca toate efectele: rufărla, 
haine, pelerina, beretă, până şi ghetele şl galoşii dacă 
îi au, cu cerneală chimică. 

4. Eievele vor mai aduce câte un lighian. 
Toate efectele vor fi inventariate în dublu exem

plar, unul va rămâne la direcţia internatului, iar al 
doilea va fi afişat de elevă în dulap. 

5. Taxa de întreţinere pentru întreg anul şcolar 
este 12.000 lei. 

Afară de taxa de întreţinere elevele vor plăti 
pentru medic şi bibliotecă la înscriere 300 Lei. 

Contra taxei plătite elevele vor primi locuinţă, 
luminat, încălzit, hrană de 4 ori pe zi, scaldă, îngrijire 
medicală şi instrucţiune. 

Elevele cari vor petrece vacanţa Crăciunului şi 
a Paştilor în internat, vor plăti 1200 lei în plus. 

Pentru comitetul internatului. 
Victoria Dr Filero Tina Dr Pap 

secretară preşedintă 

Citiţi şi răspândiţi 

„Biserica şi Şcoala" 

Redactor responzabil: SIMION STANA. 




